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СОЦІАЛЬНІ ПЕРЕДУМОВИ РОЗВИТКУ ІНШОМОВНОЇ 
ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ  

ІНЖЕНЕРІВ-БУДІВЕЛЬНИКІВ В УКРАЇНІ
Анотація. Статтю присвячено дослідженню соціальних передумов розвитку іншо-
мовної професійної компетентності майбутніх інженерів-будівельників в Україні. У 
ній розглянуто соціальні чинники, які зумовлюють необхідність вивчення іноземних 
мов, зокрема англійської, студентами будівельних спеціальностей у вітчизняних за-
кладах вищої освіти. Проаналізовано вплив глобалізації, міжнародної інтеграції та 
розвитку технологій, а також поточної ситуації в будівельній галузі України, спричи-
неної російською агресією, на підготовку сучасних інженерів-будівельників. Окремо 
розглянуто роль англійської мови в професійній діяльності фахівців будівельної галу-
зі, зокрема для доступу до нових технологій і матеріалів, а також для ефективного 
спілкування з міжнародними партнерами та клієнтами в контексті повоєнної відбу-
дови України. У статті також обговорюються переваги, які отримують фахівці з 
високим рівнем іншомовної професійної компетентності, включаючи підвищення 
конкурентоспроможності завдяки уможливленню доступу до іноземної літератури, 
міжнародних конференцій і семінарів, що дає їм змогу підвищити рівень самоосвіти 
та кваліфікації, а отже, й можливості для кар’єрного зростання. Автор розкриває 
сучасний стан професійної підготовки майбутніх фахівців у галузі будівництва та 
важливість володіння іноземною мовою для майбутніх інженерів-будівельників в 
умовах глобалізації й інтеграції національного будівельного ринку у світовий кон-
текст, розглядає можливі шляхи підвищення рівня іншомовної професійної компе-
тентності серед студентів і надає рекомендації щодо подальшого розвитку цього 
аспекту в українській освітній системі. Результати дослідження підкреслюють 
важливість інтеграції іншомовної підготовки в навчальні програми для інжене-
рів-будівельників, щоб забезпечити їх готовність до викликів та можливостей сучас-
них українського й глобального ринків.
Ключові слова: іншомовна професійна компетентність, соціальні передумови, інже-
нери-будівельники, глобалізація, міжнародне співробітництво, ринок праці, англійська 
мова в технічних закладах вищої освіти.
JEL сlassіfіcatіon: J24.
DOI: 10.32987/2617-8532-2024-2-85-96.

У сучасному світі будівельна га-
лузь відіграє важливу роль у розвит-
ку економіки, забезпечуючи не лише 
стабільність, а й розвиток інших 
галузей промисловості. Зростання 

чисельності населення та високий 
рівень міграції створюють постій-
ний попит на нові житлові об’єкти, 
комерційні будівлі й інфраструктур-
ні проєкти. Сучасні будівельники 
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стикаються з багатьма викликами, 
серед яких глобалізація, технологіч-
ний прогрес і активна інтеграція бу-
дівельної промисловості у світовий 
ринок. Для успішного подолання цих 
викликів майбутнім інженерам-бу-
дівельникам необхідно мати висо-
ку професійну компетентність, що 
включає знання інноваційних техно-
логій та вміння використовувати як 
традиційні, так і найновіші будівель-
ні матеріали. 

Також важливою вимогою сучас-
ного ринку до майбутніх фахівців у 
галузі будівництва є володіння на 
високому рівні англійською як мо-
вою міжнародного спілкування, адже 
більшість документів повністю або 
частково уніфікуються й ведуться 
цією мовою. Тож інженери-будівель-
ники всього світу мають пристосову-
ватися до постійних змін і вдоскона-
лювати свої професійні та мовленнє-
ві навички.

Стосовно будівельної галузі Украї-
ни слід зазначити, що на сучасному 
етапі в ній спостерігаються істотні 
трансформації, зумовлені як внутріш-
німи, так і зовнішніми чинниками. 
Протягом останніх років вітчизняна 
будівельна промисловість зіткнулася 
з численними викликами, включа-
ючи насамперед нестабільність соці-
ально-політичної й економічної си-
туації, а також відсталість технологій 
і недостатню увагу до підготовки мо-
лодих фахівців, що, безперечно, впли-
ває на їхнє ціннісне ставлення до об-
раної професії [1]. У цьому контексті 
головним завданням для майбутніх 
інженерів-будівельників є розвиток 
іншомовної професійної компетент-
ності, яка стає важливим чинником 
їхньої успішної кар’єри та сприяє від-
новленню престижності будівельної 

галузі. З’ясування причини зростання 
ролі англійської мови для майбутніх 
інженерів-будівельників і того, які со-
ціальні чинники можуть сприяти роз-
витку цієї компетентності, допоможе 
визначитися зі стратегіями навчання 
майбутніх фахівців у галузі будівниц-
тва для формування в них необхідних 
компетентностей із метою підвищен-
ня їхньої кваліфікації, мотивації до 
майбутньої діяльності й конкуренто-
спроможності в сучасному світі. 

Метою статті є виокремлення со-
ціальних передумов, що впливають 
на розвиток іншомовної професій-
ної компетентності майбутніх ін-
женерів-будівельників, окреслення 
ключових чинників, які визначають 
необхідність її набуття та з’ясування 
впливу сучасних тенденцій розвитку 
будівельної галузі й міжнародного 
спілкування на формування потреби 
в іншомовній підготовці майбутніх 
інженерів-будівельників.

Питання іншомовної підготов-
ки майбутніх інженерів уже давно 
перебуває у фокусі уваги провідних 
науковців і методистів. Проблему 
формування іншомовної комуніка-
тивної компетентності у студентів 
технічних спеціальностей вивчали 
Н. М. Білан [2], Т. В. Герасимчук [3], 
Р. М. Горбатюк [4], О. Г. Заболоць-
ка [5], Л. М. Конопляник, О. О. Кова-
ленко [6], М. Г. Прадівлянний [7] та 
ін. Особливості професійної підго-
товки інженерів-будівельників роз-
глядали у своїх працях О. І. Гулай [8], 
М. В. Кондратова [1], О. В. Макогін, 
Т. Д. Якимович [9], Ю. Ю. Пришупа 
[10]. Методи й прийоми розвитку 
іншомовної професійної компетент-
ності майбутніх фахівців у галузі 
будівництва досліджували Н. В. Ду-
бініна, Я. Г. Мар’янко, Г. В. Сивокінь 
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[11], О. Ю. Зайцева [12], Т. М. Картель 
[12–14] та ін.

Попри численні праці з окресленої 
тематики, проблема соціальних пере-
думов формування іншомовної про-
фесійної компетентності майбутніх 
інженерів-будівельників не дістала 
належного висвітлення в сучасному 
українському науковому дискурсі. 
Тож вважаємо за необхідне провести 
подальші дослідження в цьому на-
прямку, враховуючи складну ситуа-
цію в будівельній галузі України, що 
склалася після початку повномасш-
табної збройної агресії рф. Досліджен-
ня зазначених передумов є особли-
во важливим у контексті активізації 
міжнародного співробітництва та 
наявності потреби в підготовці квалі-
фікованих кадрів для відновлення й 
розвитку будівельної галузі України.

На сучасному етапі виокремлю-
ємо такі соціальні чинники, які зу-
мовлюють вивчення майбутніми 
будівельниками англійської мови та 
підвищення рівня їхньої іншомовної 
професійної компетентності:

1. Відбудова знищених або по-
страждалих будівельних об’єктів у 
співпраці з іноземними партнерами 
та інвесторами. Питання відбудови 
гостро стоїть перед українським сус-
пільством. За підрахунками проєкту 
«Russia will pay» («Росія заплатить»), 
станом на січень 2024 р. унаслідок 
активних бойових дій, постійних об-
стрілів і затоплення значної части-
ни територій через підрив Кахов-
ської ГЕС зафіксовано пошкодження 
222 тис. приватних, понад 27 тис. 
багатоквартирних будинків, 526 гур-
тожитків, 3,8 тис. закладів освіти, 
1,8 тис. закладів культури, 580 ад-
мінбудівель державного й місцевого 
управління, 426 лікарень, 348 релі-
гійних установ, 50 ЦНАП, 48 соціаль-
них центрів, 31 інтернату, 31 торго-
вого центру. І це лише верифіковані, 
тобто підтверджені, об’єкти [15]. 

Згідно зі звітами проєкту, кіль-
кість частково або повністю зруйно-
ваних об’єктів зростає (рисунок).

Оскільки обстріли тривають, кіль-
кість зруйнованого та пошкоджено-

Рисунок. Динаміка кількості знищених або пошкоджених будівельних об’єктів 
України протягом 2022–2024 рр., од.

Побудовано автором за: [15]. 
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го житла збільшуватиметься, а отже, 
зростатиме й запит суспільства на 
кваліфікованих інженерів-будівель-
ників.

Попри продовження бойових дій 
на території нашої держави, низка 
країн уже заявили про свою готов-
ність допомогти в повоєнній відбу-
дові України. Зокрема, США й Туреч-
чина зобов’язалися надати допомогу 
у відновленні житлових об’єктів Хар-
кова, Данія – Миколаєва, Греція – Оде-
си, Велика Британія – Києва. Франція 
та Латвія готові взяти на себе шеф-
ство над відбудовою Чернігівської 
області; Чехія – Дніпропетровської; 
Австрія – Запорізької; Естонія, Латвія 
й Литва – Житомирської; Норвегія – 
Кіровоградської; Канада – Сумської; 
Нідерланди та Швеція – Херсонської; 
Ірландія – Рівненської; Італія й Поль-
ща – Донецької; Фінляндія, Чехія та 
Швеція – Луганської [16; 17]. 

Перелічені країни мають на меті 
не лише фінансувати відбудову насе-
лених пунктів, а й допомагати в під-
готовці будівельних проєктів, поста-
чанні обладнання, надавати технічні 
консультації тощо. Лише на період 
2023–2025 рр. заплановано реалі-
зувати 580 проєктів із відновлення 
[18]. У такому разі постає нагальна 
потреба в інженерах-будівельниках, 
які володіють англійською мовою. 
Відсутність мовного бар’єру полег-
шує співпрацю, позитивно впливає 
на загальний темп роботи, сприяє 
подальшому налагодженню між-
народних зв’язків. Отже, володіння 
іншомовною професійною компе-
тентністю стає необхідною умовою 
успішної співпраці українських інже-
нерів-будівельників з іноземними ін-
весторами для повоєнної відбудови 
України. 

2. Інтеграція будівельної галузі 
України у світовий ринок. Ще однією 
соціальною передумовою розвитку 
іншомовної професійної компетент-
ності є глобалізація економіки, що 
відкриває нові можливості перед 
вітчизняною будівельною галуззю, 
стимулюючи її інтеграцію у світо-
вий ринок. Завдяки цьому українські 
компанії отримують доступ до нових 
технологій, ринків та інвестиційних 
можливостей. Інтеграція у світовий 
ринок сприяє підвищенню конкурен-
тоспроможності й розвитку іннова-
ційних підходів у будівництві. 

Вихід українських будівельних 
компаній на міжнародний ринок роз-
почався ще до повномасштабного 
вторгнення рф. Такі вітчизняні під-
приємства, як GEOS, «Альтіс-Холдинг», 
ПАТ «Київметробуд», ТОВ «Мегалайн» 
і «Гефест», співпрацюють з Індією, 
Польщею, Туреччиною, Угорщиною, 
зводячи цілі житлові комплекси або 
об’єкти інфраструктури [19]. 

У 2023 р. на міжнародний ринок 
вийшли «Будівельна зірка» та «і3 
Engineering», що розробляє іннова-
ційні системи «Розумний будинок». 
Такі компанії націлені на країни ЄС, 
передусім сусідні, де проживає най-
більше українських біженців. Вітчиз-
няні компанії приваблюють в Європі 
величезні ринки для збуту продукції, 
чіткі й зрозумілі податкові прави-
ла, відсутність митних і кількісних 
обмежень, а також спрощені адміні-
стративні процедури при взаємодії з 
іншими країнами ЄС [20].

Однак процес інтеграції вимагає 
від українських компаній відповідно-
сті міжнародним стандартам якості 
та екологічним нормам, дотримання 
загальноприйнятих зразків доку-
ментації, постійної й результативної 
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комунікації з колегами. У зв’язку з 
цим постає потреба в кваліфікованих 
інженерах-будівельниках із високим 
рівнем професійної компетентності, 
що відповідає міжнародним вимогам 
і стандартам [8, с. 96].

У цьому контексті володіння анг-
лійською мовою стає ключовим 
фактором успішної комунікації та 
співпраці з міжнародними партне-
рами, клієнтами й постачальниками. 
Володіння нею відкриває доступ до 
інформації, технологій і найкращих 
практик у будівництві, що дає змогу 
підвищити якість та ефективність 
роботи. Також володіння англій-
ською сприяє взаєморозумінню й 
встановленню довгострокових парт-
нерських відносин із зарубіжними 
компаніями та фахівцями. Як влучно 
зазначає Т. М. Картель, «суспільству 
необхідні висококваліфіковані спеці-
алісти з активним знанням іноземної 
мови, яка необхідна їм для успішної 
подальшої діяльності» [13, с. 161]. 
Отже, щоб успішно інтегруватися 
в міжнародний ринок будівництва, 
майбутнім будівельникам важливо 
розвивати свої знання та навички з 
англійської мови.

3. Розвиток технологій та висока 
конкурентоспроможність на ринку 
праці. Швидкий технологічний про-
грес у будівництві зумовлює появу 
нових будівельних матеріалів, мето-
дів і технологій, багато з яких уперше 
з’являються на міжнародному ринку 
[18], що уможливлюють зведення су-
часних архітектурно привабливих та 
енергоефективних будівель. Оволо-
діння сучасними програмами з проєк-
тування й будівництва передбачає ви-
користання спільних стандартів для 
технічної документації та інструкцій, 
написаних англійською мовою. 

Застосовуючи такі новітні інстру-
менти в професійній діяльності, ін-
женер-будівельник підвищує свій 
фаховий рівень, що допоможе йому 
працевлаштуватися як в україн-
ських, так і в міжнародних компаніях. 

Окрім того, інженерам-будівель-
никам необхідно мати доступ до іно-
земної літератури, міжнародних кон-
ференцій і семінарів, адже «володін-
ня іноземною мовою створює базу 
для подальшого вдосконалення спе-
ціаліста, поглиблення й розширення 
його знань зі своєї спеціальності» 
[13, с. 161]. Це дає можливість фа-
хівцям підвищити рівень самоосвіти 
й кваліфікації, а також бути в курсі 
останніх тенденцій та інновацій у га-
лузі будівництва. Знання англійської 
мови допомагає бути прогресивним 
спеціалістом, готовим до викликів 
сучасного будівельного ринку, та 
сприяє розширенню можливостей 
кар’єрного зростання. 

Отже, для майбутніх інженерів-бу-
дівельників важливо оволодіти не 
лише технічними знаннями, а й іно-
земною мовою. Високий рівень воло-
діння англійською стає невід’ємною 
складовою успіху в будівельній галу-
зі, відкриваючи доступ до технічних 
інновацій. Тому формування іншо-
мовної компетентності є необхідною 
складовою загального професійного 
розвитку будівельників.

В Україні технічні заклади вищої 
освіти забезпечують професійну під-
готовку майбутніх фахівців у галузі 
будівництва за спеціальностями, на-
веденими в таблиці.

Вказані спеціальності затвердже-
но постановою Кабінету Міністрів 
України «Про затвердження перелі-
ку галузей знань і спеціальностей, за 
якими здійснюється підготовка здо-
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бувачів вищої освіти» від 29.04.2015 
№ 266 (у редакції постанови Кабіне-
ту Міністрів України від 07.07.2021 
№ 762) [21].

Згідно зі Стандартом вищої освіти 
для першого рівня з галузі 19 «Архі-
тектура та будівництво», до переліку 
компетентностей випускника рівня 
бакалавр входять не лише фахові, як-
от здатність проєктувати будівельні 
конструкції, будівлі, споруди, оби-
рати й використовувати відповідні 
обладнання, матеріали, інструменти 
та методи, застосовувати комп’юте-
ризовані системи проєктування та 
спеціалізоване прикладне програмне 
забезпечення тощо, а й здатність спіл-
куватися іноземною мовою (ЗК03) як 
одна з найважливіших інтегральних 
компетентностей майбутнього інже-
нера-будівельника [22, с. 7]. Цей до-
кумент висуває до здобувача вищої 
освіти в галузі будівництва вимогу 
вміти спілкуватися іноземною мовою 
з професійних питань в усній і пись-
мовій формах [22, с. 13], а це передусім 
означає переорієнтацію парадигми 
вищої професійної освіти в напрямку 
підготовки майбутніх інженерів-буді-
вельників, актуалізуючи формування 
іншомовної компетентності, основні 
компоненти якої характеризуються 
«професійною спрямованістю, куль-

турною відповідністю, системністю, 
ситуативністю, міжпредметністю і 
надпредметністю, практичною орієн-
тованістю і вмотивованістю викори-
стання» [14, с. 407].

Однією з ключових стратегій нав-
чання англійської мови в закладах 
вищої освіти є її інтеграція в усі ас-
пекти навчального процесу, почина-
ючи зі спеціалізованих курсів та за-
кінчуючи професійною комунікацією 
під час практичних занять і наукових 
досліджень. Використання сучасних 
навчальних технологій, таких як вір-
туальні класи та онлайн-платформи, 
створює можливості для активної 
взаємодії з іноземними колегами й 
ефективного вивчення мови в кон-
тексті будівельних процесів. Спеціа-
лізовані тренінги та семінари, спря-
мовані на розвиток мовленнєвих 
навичок у сфері будівництва, також 
мають стати невід’ємною частиною 
навчального процесу. 

Важливим аспектом є також сти-
мулювання самостійної роботи сту-
дентів з автентичними англомовни-
ми джерелами текстового формату, 
що може включати читання спеціа-
лізованої літератури, переклади тех-
нічних текстів і письмові завдання 
з акцентом на специфіці будівельної 
галузі. Наступним кроком у форму-

Т а б л и ц я
Спеціальності здобувачів вищої освіти  

в галузі знань 19 «Архітектура та будівництво»
Шифр і найме-
нування галузі 

знань
Код та найменування спеціальності

Код і найменування відповідної деталі-
зованої галузі за Міжнародною стандарт-

ною класифікацією освіти
19 Архітектура 
та будівництво

191 Архітектура та містобудування 0731 Architecture and town planning
192 Будівництво та цивільна інженерія 0732 Building and civil engineering
193 Геодезія та землеустрій 0532 Earth sciences

0731 Architecture and town planning
194 Гідротехнічне будівництво, водна 
інженерія та водні технології

0732 Building and civil engineering

Складено автором за: [21]. 
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ванні іншомовної професійної компе-
тентності може стати практика, ста-
жування або робота за кордоном, де 
студенти матимуть змогу випробу-
вати свої знання в реальних умовах 
і вдосконалити мовленнєві навички 
в професійному середовищі. Відпо-
відні стратегії й програми навчання 
повинні бути адаптовані до сучасної 
реальності та націлені на підготов-
ку кваліфікованих фахівців, здатних 
ефективно працювати в умовах тех-
нологічної й соціальної динаміки.

Отже, соціальними чинниками, 
що зумовлюють потребу в розвитку 
іншомовної професійної компетент-
ності майбутніх будівельників, є:

– майбутня й поточна відбудова 
постраждалих будівельних об’єктів 
у взаємодії з міжнародними партне-
рами;

– інтеграція української будівель-
ної галузі у світовий економічний 
простір у контексті глобалізації та 
міжнародної інтеграції;

– стрімкий розвиток інноваційних 
методів та інструментів будівництва 
й високий рівень конкуренції на на-
ціональному та міжнародному рин-
ках праці.

Зазначені чинники зумовлюють 
постійний попит на висококваліфі-

кованих фахівців із високим рівнем 
іншомовної професійної компетент-
ності, який уможливить спілкуван-
ня з міжнародними партнерами та 
клієнтами для обговорення деталей 
проєктів, укладання контрактів чи 
вирішення робочих питань, а також 
отримання доступу до інноваційних 
матеріалів і передових технологій. 
Володіння англійською мовою стало 
важливим інструментом для буді-
вельників, що відкриває перед ними 
нові можливості та підвищує їхню 
конкурентоспроможність на сучас-
ному ринку.

Соціальні зміни в Україні, пов’я-
зані з історико-політичною ситуаці-
єю та перетворенням ринку праці, 
вимагають нових підходів до підго-
товки фахівців нового покоління. 
Інтеграція іншомовної підготовки 
в навчальні програми для інжене-
рів-будівельників з урахуванням 
поточних соціальних умов і потреб 
суспільства стала важливою скла-
довою сучасної освітньої системи. 
А враховуючи надзвичайну важли-
вість іншомовної професійної ком-
петентності в наш час, її розвиток 
має стати одним із пріоритетних 
завдань для українських технічних 
закладів вищої освіти.
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SOCIAL BACKGROUND FOR THE DEVELOPMENT  
OF FOREIGN LANGUAGE PROFESSIONAL COMPETENCE  

BY PROSPECTIVE CIVIL ENGINEERS IN UKRAINE
Abstract. This article is devoted to the study of the social preconditions for the development of 
foreign language professional competence by future civil engineers in the contemporary 
Ukrainian context. It examines the social factors influencing the need for foreign language 
learning, particularly English, among students of construction specialties in Ukrainian higher 
education institutions. The author analyzes the impact of globalization, international 
integration, technological development, and the current situation in the Ukrainian construction 
industry, driven by russian aggression, on the preparation of modern civil engineers. This study 
addresses the role of the English language in professional activities, focusing on accessing new 
technologies and materials, as well as effective communication with international partners 
and clients within the context of Ukraine’s post-war reconstruction. The article also explores 
the benefits of having high levels of foreign language professional competence, including 
increased competitiveness through access to foreign literature, international conferences, and 
seminars, allowing professionals to enhance their self-education and skills, thereby creating 
greater opportunities for career growth. The author analyzes the current state of professional 
training for future specialists in the construction industry and highlights the significance of 
foreign language proficiency for future civil engineers in the face of globalization and 
integration of the national construction market into the global context. Additionally, possible 
ways to increase the level of foreign language professional competence among students are 
discussed, along with recommendations for further development of this aspect within the 
Ukrainian education system. The findings of the research underscore the importance of 
integrating foreign language training into the curricula for civil engineers to ensure their 
readiness to meet the challenges and opportunities of contemporary Ukrainian and global 
markets.
Keywords: foreign language professional competence, social preconditions, civil engineers, 
globalization, international cooperation, labour market, the English language in technical 
higher education institutions.
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